

Check against delivery

Выступление Зам. главы делегации Российской Федерации, Посла Российской Федерации в Государстве Катар А.В.Андреева на пленарном заседании Международной конференции по последующей деятельности в области финансирования развития для обзора хода осуществления Монтеррейского консенсуса (1 декабря 2008 г., г.Доха, Катар)

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемые участники конференции, дамы и господа!

Прежде всего хотел бы поблагодарить организаторов встречи, руководство Катара за оказанное гостеприимство.

К сожалению, незадолго до открытия конференции в индийском городе Мумбаи была совершена серия террористических актов. В России решительно осуждают чудовищные преступления террористов и выражают соболезнования индийскому народу.

За прошедшие со времени Монтеррейской конференции шесть с половиной лет произошло много событий, до неузнаваемости изменивших структуру международной системы содействия развитию. Разработаны инновационные механизмы предоставления помощи, активизировано предоставление помощи на борьбу с климатическими изменениями и минимизацию последствий роста цен на продовольственные товары. Одобрены новые принципы предоставления содействия развитию, зафиксированные в Парижской декларации и итоговом документе конференции в Аккре. Неизменным осталось одно – по-прежнему стоящая перед мировым сообществом задача борьбы с бедностью и достижения Целей развития тысячелетия.

Итоги Монтеррея позволили существенно нарастить объем предоставляемой международным донорским сообществом помощи как в абсолютном, так и в относительном выражении. Принятые после 2002 года решения способствовали облегчению долгового бремени развивающихся

стран, сокращению числа людей, живущих на 1 доллар в день, повышению образовательного уровня населения беднейших стран и увеличению количества детей, получивших доступ к образовательным услугам. Не последняя роль в этих достижениях принадлежит наблюдавшемуся на протяжении ряда лет поступательному развитию национальных экономик развивающихся стран и мировой экономики в целом.

Однако сегодня мы столкнулись с ситуацией, когда наиболее глубокий за последние десятилетия мировой финансовый и экономический кризис ставит под угрозу достигнутые успехи, заставляет сомневаться в возможности запланированной реализации Целей развития тысячелетия к 2015 году. Потрясения на финансовых рынках развитых стран и заметное замедление темпов их экономического роста уже ухудшили перспективы экономического развития беднейших стран в том числе, тех из них, кто сумел добиться ощутимых успехов в ускорении роста национальной экономики и борьбе с бедностью. Свою негативную роль в странах с низким уровнем доходов сыграл и резкий рост цен на топливо и продовольствие, приведший, по имеющимся оценкам, к увеличению на 100 млн. числа людей в мире, живущих за чертой бедности.

В этой связи наиболее значимым результатом конференции в Дохе, по нашему мнению, должен стать призыв к мировому сообществу о необходимости дальнейшей поддержки усилий развивающихся стран по борьбе с бедностью и достижению Целей развития тысячелетия. Наряду с таким обращением следует предпринять конкретные шаги, направленные на скорейшую стабилизацию ситуации в развивающихся странах и минимизацию негативных последствий текущего кризиса. Прежде всего, необходимо добиться следующего:

- Обеспечить выполнение уже принятых донорским сообществом обязательств по предоставлению помощи развивающимся странам и не

допустить сокращения числа как уже реализуемых, так и новых программ в области содействия развитию;

- Не допустить создания в условиях кризиса новых барьеров и препятствий на пути движения товаров и услуг из развивающихся стран;
- Обеспечить оперативное и масштабное предоставление финансовых ресурсов развивающимся странам, в наибольшей степени пострадавшим в результате кризиса. В частности, мы приветствуем уже предпринятые Всемирным банком шаги по увеличению объемов кредитования развивающихся стран, обеспечившие рост предоставляемого финансирования почти в три раза – с 13,5 до 35 млрд. долл. в год;
- Принципиально важно обеспечить интересы развивающихся стран в процессе выработки решений по реформированию международной финансовой системы путем увеличения их представительства и активизации участия в деятельности ведущих международных институтов;
- Оказать помощь беднейшим странам в выработке и реализации в условиях кризиса надлежащей макроэкономической и фискальной политики и мер по управлению общественными финансами. Это позволит им более эффективно использовать как внутренние, так и привлекаемые ресурсы, избежать повторного накопления задолженности.

Со своей стороны подтверждаем приверженность России усилиям международного донорского сообщества в области борьбы с бедностью и достижения Целей развития тысячелетия.

За последние годы Россия достигла значительного прогресса как с точки зрения увеличения объема предоставляемой помощи, с 50-100 млн. долл. в год в 2003-2005 годах до 210 млн. долл. в 2007 году (без учета списания задолженности), так и с точки зрения активизации своего участия в реализации международных инициатив и разработке новых подходов и механизмов оказания содействия развитию.

Начато формирование российской национальной системы помощи развитию. В прошлом году Президентом Российской Федерации одобрен первый программный документ, определяющий основные направления и подходы к реализации национальной политики в этой сфере, – Концепция участия Российской Федерации в содействии международному развитию. Основными сферами предоставления помощи Концепцией определяется борьба с распространением инфекционных заболеваний, ликвидация «энергетической бедности» и укрепление кадрового и функционального потенциала системы образования в развивающихся странах. Россия уже приняла на себя обязательства по оказанию в период до 2010-2011 годов помощи беднейшим странам в этих и других областях на сумму более 1 млрд. долл., из которых к настоящему времени выделено более половины.

Дамы и господа! Несмотря на мировой экономический и финансовый кризис, затронувший и Россию, мы подтверждаем свои обязательства по оказанию помощи развивающимся странам и намерены в ближайшее время довести объемы российской помощи до 400-500 млн. долл. в год. Считаем принципиально важным сохранить наметившиеся за последние годы поступательные тенденции в финансировании развития, обеспечить поддержку развивающихся стран. Нельзя допустить повторения событий начала 90-х годов предыдущего столетия, когда вслед за рецессией в мировой экономике произошло значительное (более чем на 20%) сокращение объема предоставляемой помощи. Страны-доноры, международные организации, государства-партнеры должны совместными усилиями предотвратить ситуацию, при которой финансовый кризис может спровоцировать и повлечь за собой кризис в сфере помощи.

Благодарю за внимание.